充分发挥行业协会专业优势
助推中小建筑企业经营管理者队伍培养建设

众所周知，中小企业是我国经济社会最具活力的群体之一。据统计，目前我国有8万多家中小建筑企业，在列入国家统计范围的6万家建筑企业中，中小企业占到了95%，创造了全行业50%左右的GDP，提供了75%左右的就业岗位，创造了大量的税收，大规模吸纳了农村富余劳动力，成为中国建筑业的主力军，对建筑业科学发展具有举足轻重的作用，对中国城市化建设、现代化建设做出不可替代的贡献。但我们也要看到，长期以来，中小建筑企业还没有得到社会与其地位和作用相应的重视和支持。本身也存在企业人才队伍匮乏，创新能力不够、融资渠道不畅、技术水平不高、赢利能力较弱的问题，导致中小建筑企业在市场竞争的需要付出加倍的努力。
        党的十七大以来，党中央国务院对中小企业的健康发展高度重视，作出相应部署。可以说，中小建筑企业迎来了健康发展的又一个黄金时节。我们要认真贯彻中央的一系列方针政策，认清形势，抢抓机遇，解放思想，加快发展。行业协会作为联系政府和企业的桥梁和纽带，通过学习贯彻落实科学发展观，履行协会在咨询服务、提供信息、开展培训等方面的职责，在一如既往继续服务好大型企业的同时，积极转变观念，统一思想，将把关注点和精力更多地转移到为中小建筑企业服务上来。当前,结合形势要求和建筑业改革发展的需要,重点任务是要积极引导中小建筑企业进一步重视和完善企业人才发展战略，加大人才培训力度，吸纳人才、留住人才、用好人才。
        中建协工程项目管理委员会、企业经营管理委员会在广泛开展项目经理与职业经理人队伍培训的基础上，充分发挥行业协会优势，有针对性地向中小企业提供人才服务，帮助企业打造高素质的核心人才队伍。即将在大连市举办的全国建筑业中小企业经营管理者研修班是中国建筑业协会首次针对中小建筑企业的经营管理者组织的专题研修班。其目的在于探索建立起中小建筑企业经营管理者人才培训的长效机制，促进企业经营管理者学习新理论、吸收新知识、掌握新技能，全面提高其职业能力和管理水平，以带动全行业中小企业职业经理人队伍的培养建设，这将是一项行业企业都受益的重要工作。
        本次研修班从强化培训的针对性与实效性原则出发，其课程设置以解决当前制约中小建筑企业发展的瓶径问题为切入点，力求通过对当前与未来建筑企业发展环境的深度剖析，把握中小建筑企业的发展机遇，引导中小企业在激烈的市场竞争中发挥优势、扬长避短，积极坚持可持续发展战略，寻找出企业发展新的增长点，为我国建筑业不断注入新的活力。研修班将特别邀请中国建筑业协会秘书长吴涛同志就国际金融危机与加强基础设施建设背景下我国中小建筑企业如何实现可持续发展等重要课题做专题报告；中建协工程项目管理委员会专家委员会的专家们将针对如何构建高素质的中小企业职业经理人队伍，如何坚持有所为有所不为、结合自身实际制定发展战略，如何以管理创新、技术进步、制度建设、文化培育、品牌塑造来提升企业核心竞争力等方面进行悉心讲授。
        中小建筑企业企业经营管理者在企业发展中担当着举足轻重的角色。未来中小建筑企业能否实现可持续发展，在很大程度上取决于经营管理者队伍建设。要成为合格的职业经理人，必须具备战略规划能力、创造能力、学习能力、控制能力等现代企业管理能力。而掌握这些基本管理技能，除了在实践中加强学习与锻炼外，最佳途径是接受培训并学以致用。因为职业经理人的成为是一个丰富学识、积累经验、不断深造的过程，而这个过程将贯穿其职业生涯的始终。参加行业组织的继续教育培训，是终身学习理念的具体体现。
        特别需要提出的是本次研修班首次使用中国建筑业协会组织编写的《中小建筑企业经营管理者培训教材》。这本教材突出特点是既帮助经营管理者们系统地学习掌握中小建筑企业经营管理的理念、方法和工具，同时又注启迪培训对象的思路，指导业内广大经营管理人员积极探求中小建筑企业发展长治久安之道。
 

